

JÖVŐ

FÜGGETLEN DEMOKRATA NAPILAP

"Jövő" előfizetési díjai: Egy óra 4500 lej. Munkásszervezeteknek és azok tagjainak 4000 vállalati előfizetés 120.000 lej.

Felelős szerkesztő: **PALÁSTI JÓZSEF**

Szerkesztősejtel: 20-76 és kiadóhivatal nyomda 20-77

Nyilvánosság elé került az olasz- és finn béketervezet

Byrnes valamennyi béketervezet ismertetésére kérte fel a külügyminisztereket

LONDON. Az angol rádió hírszolgálatára jelentett kedd délelőtt: Byrnes USA külügyminiszter táviratban kérte fel a párisi értekezleten részt vett többi külügyminisztert, hogy tegyék közzé a román, magyar, olasz, finn és bulgár békeszerződések Párisban megszerkesztett tervezetét. Byrnes arra hivatkozik, hogy egy newyorki lap már részleteket közölt az olasz és finn béketervezetről. A Reuter iroda ezzel kapcsolatosan közli a két ország béketervezetéből nyilvánosságra hozott részleteket, amelyek szerint az olasz hadsereget 250.000 emberre korlátozzák, s a hadsereg legfeljebb 200 tankkal rendelkezhetik. A valamikor nagylétszámú és „nagyhatalmi” jellegű olasz hajóhadat minimumra csökkentik: 2 hadihajóból, 4 cirkálóból, 4 torpedórombolóból és néhány kisebb egységből állhat az olasz hadihajóhad. A legihaderő legnagyobb létszáma 25.000 ember, a gépek száma pedig legfeljebb 200 meghatározott osztályu harci gép és 150 fel nem fegyverzett, főképp szállítógép.

Szárzaföldről irányított repülőgéppel, 30 kilométernél messzebb hordó ágyúval és más, a hadászati tudományok legújabb vívmányaitként használt fegyverekkel egyáltalában nem rendelkezhetik Olaszország. Pantelláriát és néhány más meghatározott körzetet demilitarizálják. Olaszország elismeri Albánia és más, a fasizmus által „érdekkörébe” vont ország függetlenségét, ugyanakkor pedig lemond a mandátumos jogokról. A békeszerződés tervezet kiemeli Olaszország érdemeit, amelyeket a háborúból történt kiugrással és olasz erőknek a német haderő elleni harcra vetésével szerzett, végül pedig kifejezi a hatelnak azon reményét, hogy módjukban áll majd támogatni Olaszországnak az UNO-ba történő felvételét.

Finnország átengedi a Szovjetnek Petsamot

Ami a finn békeszerződést illeti, ezzel kapcsolatosan a Reuter megállapítja, hogy ez a tervezet az 1944

évi szovjet-finn fegyverszüneti szerződés területi intézkedéseit tartalmazza. Ezt a békeszerződés tervezet különben csak a Szovjetunió és Anglia kötik meg Finnországgal, miután az Egyesült Nemzetek eme két országa allott hadiállapotban Finnországgal. A béketervezet értelmében Finnország átengedi a Szovjetuniónak Petsamo körzetét, visszont a Szovjetunió átengedi Hangó támaszpontját, cserébe pedig Helsinki felé délnyugatra egy félszigeten bérlet támaszpontot engednek át a Szovjetunióknak. A finn hadsereg legnagyobb létszáma 34.000 ember, 4500 haditengerész, a hajóhad legnagyobb kerete pedig 10.000 tonna. Összesen 3000 ember feljesítet szolgálatot a légihaderőnél. Megállapítja a békeszerződés-tervezet, hogy Finnország jóvátétellel tartozik a Szovjetuniónak okozott károkért, mivel azonban a finn haderő egységei résztvettek a németek elleni hadműveletekben, a kártérítés összege csak 75 millió font és nyolc év alatt fizethető áruval.

Négy és fél millió szervezett munkás van már Németországban

Nagyfontosságú szerepük lesz a németországi szakszervezeteknek az ország demokratizálódásában

BERLIN. A Szakszervezeti Világszövetség sajtóértekezletet hívott össze a német fővárosba, amikor is Sir Walter Citrin, a Szakszervezeti Világszövetség végrehajtóbizottságának elnöke nyújtott sajtótájékoztatót. Elmondotta, hogy a párisi határozatok alapján megalakult német különbizottság tárgyalásokat folytatott úgy a Szövetséges Ellenőrzőbizottsággal és a német szakszervezetekkel, valamint a közigazgatási vezetőkkel. A tanácskozásokról kiadott jelentést ismertetve ezután Citrin, a jelentés előterjesztést tartalmaz Németországnak a náciaktól való megszabadítása és a szakszervezeti mozgalom tárgyában. Mindkét kérés rendezése megkívánja az Ellenőrzőbizottság és a német szakszervezeti mozgalom együttműködését. Ami a német szakszervezetek megalakítását illeti, a különbizottság véleménye szerint valamennyi övezetben 15-20 egymástól különálló szakmai csoportot kell szervezni. Mindenesetre a különbizottság időnként megalóztatja Németországot. Végül következőként Citrin hangsúlyozta a sajtó képviselői előtt, hogy Németország demokratikus szakszervezeteinek fejlődése első-

rendű fontossága az ország demokratizálása szempontjából. Németországban jelenleg 4.500.000 tagja van a szakszervezeteknek.

BERLIN. A Szövetséges Ellenőrzőbizottság ülésezett és ez alkalommal Németország, ideiglenes alkotmányát és a választási törvényt tárgyalta. Az alkotmányt és a választási törvényt leglényegesebb intézkedéseit elfogadják. Ezután a Szovjetunió főmegbízottjának javaslatára a né-

met erődök és katonai épületek, valamint berendezések lerombolása került napirendre. A Szovjetunió főmegbízottja hangsúlyozta a kérdés fontosságát és a megjelentek egyhangúan elismerték a szovjet javaslatok teljesítésének szükségességét. Elhatározták, hogy valamennyi övezetben a legsürgősebben elrendelik és keresztül viszik a német erődök, katonai épületek és berendezések teljes lerombolását.

Jugoszlávia új terve Trieszttel kapcsolatban

BELGRÁD. Bevler a jugoszláv kormány szóvivője sajtónyilatkozatában bejelentette, hogy Jugoszlávia a békelárgyalások elé új tervet nyújt be Trieszt problémájának ügyében Jugoszlávia elfogadja Trieszt nemzetközivé tételét a következő feltételek mellett:

1. Trieszt lakossága adja bizonyítékát annak, hogy tudja kormányozni önmagát.

2. Trieszt kormányzóját a nép neveze ki 3. Ismerjék el, hogy Trieszt Jugoszláviához tartozik. 4. Trieszt demokratikus intézményeinek fenntartása. 5. A szabad Trieszt külföldi képviseletét a jugoszláv kormány külképviseletei lássák el. 6. A trieszti kikötőt demilitarizálják és nemzetközivé tételével bocsássák az államok rendelkezésére.

A román nép fiaival közösen vállaljuk a harcot

Szabadságharcos elődeinkhez híven akarjuk mosni a Hírtér kiszolgáló fasista néparúlok ejtette szegényfóitot nemzetünk becsületéről. Tehetjük ezt annál öntudatosabban, mert a szabadságért oly sokat sóvárgó és vérző erdélyi magyarok életében szervezetünk elődjével Magyar Dolgozók Szövetségével, tizenhárom éves szervezett fasisztaellenes harcra tekinthetünk vissza. Ez a harc nem volt elszigelt. Az ország valamennyi elnyomott nemzetiségének, re elsősorban a román népnek legjobb demokrata fiaival szövetségben vívtuk közös harcunkat közös ellenségeink ellen.

Közösen kellett és kell vállalnunk a harcot a demokrácia megerősítéséért, a bűnös háborúkozók sebek begyógyításáért és az ország újjáépítéséért.

(Az MNSz választási kiáltványából)

Hivatalos jelentés a jeruzsálemi brit főhadiszállás elleni bombamerényletről

LONDON. Az angol kormány hivatalos jelentés ad ki a jeruzsálemi brit főhadiszállás épülete ellen elkövetett bombamerényletről. Mialatt ugyanis tegnap az angol kormány szakértők bevonásával a palesztinai kérdést tárgyalta, merénylőcsoport haolt be a jeruzsálemi brit főparancsnokság épületébe és felrobbantotta. Eddig 39 halott és 52 kórházban ápoltt sebesültje van a merényletnek, 50 embert nem találtak. Az áldozatok angol katonák, női kisegítők, a főparancsnokság személyzetéhez tartozó alkalmazottak. Meghalt Gerald Kennedy, a palesztinai posta főparancsnoka is. Abban az épületrészben, ahol a bomba a legsúlyosabb rombolásokat okozta, volt elhelyezve a palesztinai kormány tükársága. A főhadiszállás épületszárnya megroppant a lényomlás következtében. Az angol rádió jelentése szerint a merényletet arab ruhába öltözött zsidók követték el, akik a kora délutáni órákban behatoltak az épület pinceszéjében lévő konyhaba, hasbalójték az ott tartózkodó angol tisztet, majd miután a bombát elhelyezték elmenekültek és közben az uccán is bombát dobtak, hogy fedezék visszavonulásuká. A Jewish Agency és a Zsidó Távirati Iroda közleményt adtak ki, amely megállapítja, hogy a merénylet, amelyet „aljas desperádók” követték el, irigységgel és felháborodással tölt el minden jóérező embert. Jeruzsálemben eddig példátlan szigorúságú zárórarendelelet léptettek életbe.

Választási kartellel erősítik önmagukat Maniu és Bratianu pártja

BUKAREST. A jobboldali pártok káoszúldésével kapcsolatosan az „Adevărul” jelenti, hogy Maniu és Bratianu találkozásán felmerült a Maniu Nemzeti Parasztpártja és Bratianu Liberális pártja közötti választási kartellel terve. A Nemzeti Parasztpárt állandó bizottsága előtt Maniu bejelentette, hogy Bratianu részéről választási kartellra kapott ajánlatot.

A jobboldali pártok választási szakértői tisztában vannak azzal, hogy a román nép jelentős többsége ellenük van és miután egy választási körzetben 13 ezer szavazat kell ahhoz hogy egy képviselőt megválasszanak, ezért számukra felétlen szükség van ilyen választási egyezményre.

Munka nélkül nincs eredmény! Jöjj és dolgozz velünk!

Maniu beismerő vallomást tett

Igy dolgoztak egymás mellett a „történelmi” és a magyar revizionizmus bajnokai

A Scanteában olvassuk: „Maniu abeli igyekeztében, hogy kitörölje azt a kínos benyomást, amit a román és nemzetközi közvéleményben hagyott az Antonescu-per kapcsán tett bűnrészességi beismerése, még jobban belebonyolódik az együttműködési magatartás szövetségébe. Büszkén az Antonescuhoz fűződő szoros személyi kapcsolatokra, amelyeket kerülgetés nélkül elismer. Foglalkozott a nemzeti kérdéssel is és a „történelmi” elnyomó rendszerrel azzal mentegette, hogy „a magyarok nem akartak az egyenes megértés útján haladni...”

Vannak azonban kivételek és senki sem bizonyíthatja ezt jobban, mint Popovici Mihai, Pop Ionel, Bocu Sever, Ghilezan, stb. — mert a felsorolt urak „a megértés egyenes útján haladtak...” a magyar revizionizmus bajnokaival a horthvita mágnásokkal és gróffokkal.

Az MNSz. az erdélyi magyarság egyetlen politikai szervezete



ITA-Carmen Bukarestben

A Népi Sportszervezet aradi irodájához megérkeztek Bukarestből az a körlevél, amely az augusztus negyedikén lebonyolításra kerülő mérkőzésekről intézkedik. Ezzel az AMMEFA — Critiana CFR Aradon, a Sparta — Szabadság találkozó Nagyváradon, a Gloria — UDR meccs pedig Resicán kerül lejátszásra. Bukarestben az aradi bajnok, az ITA játékosai a bukaresti bajnokkal, a Carmen csapattal. Ezeknek a mérkőzéseknek tisztá bevétele a „Tour de Romania” kerékpárverseny rendezésé költségére fordítják.

— PATRIA (Kisjenő) — TÖREKVES (Szalonta) 6:2 (2:2). Kisjenőn játszófél a mérkőzést a kitűnő helyi csapat Bobis (2), Zelenák (3), Costea és Jura góllal fölényesen nyert a jóképességű szalontai csapat ellen. A győztes csapat minden egyes tagja dícséretet érdemel. A Patria összeállítása: Costea II — Lupea, Takács — Bisztricki, Popa, Matyuga — Budua II, Costea I, Zelenák, Bochi, Jura.

A NÉPI SPORTSZERVEZET ASZTALI TENISZ SZAKOSZTÁLYÁNAK FELHÍVÁSA. A Népi Sportszervezet megrendezi az asztali tenisz kupát. Az „Augusztus 23” Kupa versenyekre meghívják a város valamennyi asztali tenisz játékosát, a szakosztályok felelőseit, a szakosztály vezetők gyári iskolai katonai valamint a városi egyesületek asztali teniszeseit. Hozzájárulást a városi részéről meg a városháza nagy tanácstermében. A megjelenés kötelező.

Forum mozi

Telefon 20-10. Előadások: 3, 5, 7 és 9 órákor. Ma szünet. Holnap! Marlene Dietrich legnagyobb filmje „Bizzu”

MNSZ MUKEDVELŐ DIÁKOK FIGYELMEBE! A hétfőre tervezett összejövetelt kedden délután tartják meg 5 órákor. Nusi nénivel, a könyvtár melletti helyiségben.

amint az az alantlából kiderül: Popovici Mihai: az Urikány-Zsilvölgyi budapesti tröszt képviselője, — 1938, 1939, 1944-ben a budapesti Salgótarján-tröszt tulajdonát képező Petrosani Társaság igazgatótanácsának alelnöke volt, ugyanakkor pedig alelnöke — dr. Chorin Ferenc, Vásárhelyi János és Behlen Béla gróf mellett, — az Erdélyi Banknak. Pop Ionel — Maniu unokaöccse, a nemzeti parasztpárt állandó választmányának tagja, — a brassói Általános Hitelbank vezetőségi tagja. (ez a bank

a budapesti Általános Hitelbank kreaója) Tetei Ernő és Kállay Rudolf mellett, — ugyancsak elnöke az INDUMIN Társaságnak és a botfalusi cukorgyárnak amelynél 99,92 százalékos részesedéssel bír a budapesti Magyar Cukoripar vállalat. Lazar Ilie az aradi Textilipar (ITA) vezetőségében foglal helyet. Bocu Sever Kvirinyi Lajos mellett működik a temesvári Kalapgyárnál. Felteszük tehát a kérdést: mégis, hogyan magyarázza Maniu ezeket a kivételeket? — fejezi be cikkét a Scantea.

Gyökeresen módosították a köztisztviselők nyugdíjtörvényét

BUKAREST. A köztisztviselők szabályzat módosításával kapcsolatosan a kormány gondot kíván fordítani a már nyugdíjazott köztisztviselők szociális helyzetére is és ennek megjavítása érdekében gyökeresen módosítja a köztisztviselők nyugdíjtörvényét. Az 1943. év óta többször módosították a köztisztviselők helyzetét szabályozó törvényt a módosítások során kisebb hiányosságok keletkeztek, amelyeknek megszüntetését most hajtja végre a kormány. A módosításokkal kapcsolatosan átszámítják a nyugdíjazott köztisztviselők nyugdíját is, biztosítva részükre a jelenlegi viszonyoknak megfelelő létszámú építési díjat, mint a tényleges szolgálatban lévő köztisztviselők részére. A módosításokat és a nyugdíjak kiegészítését illetve átszámítását a folyó évi október 1-vel eszközölik a nyugdíjazott köztisztviselők tehát ettől az időponttól kezdve kapják meg új összegű nyugdíjukat.

A legnagyobb megértéssel karolják fel a hatóságok a nemzetiségi bevallás ügyét

Aradváros területén szépen halad az összeírás munkája

Vladescu Racoasa nemzetiségi miniszter június 16-i aradi tartózkodása alkalmával kijelentette, hogy mindenkinek, aki magyarnak érzi magát tekintet nélkül arra, hogy a múltban milyen nemzetiségűnek nyilatkozott, augusztus elsejéig nemzetiségi nyilatkozatot kell tennie, melyben aláírásával igazolja, hogy magyarnak vallja magát. A miniszter kijelentéséhez a Magyar Népi Szövetség még ezt fűzi hozzá: Az MNSz székelvényvárosi kongresszusa elkészítette egy nemzetiségi törvénytervezetet, melyben lefektette azokat a kívánásokat, melyeknek valóra váltásáról várja a Romániában élő magyarság teljes egyet-

jogusítását. Ez a törvénytervezet mindentől a magyarság százelékarányszámához köti a közigazgatási, kulturális, politikai és népi jogok elismerését. Szükséges tehát, hogy a valdó arányszámot ténylegesen ki tudjuk mutatni. Szükséges ez azért mert a kormány, mely a nemzetiségek jogait tiszteletben óhajtja tartani, csak így érheti el, hogy a magyarság kívánásai az igazságosság szellemében teljesüljenek. A Magyar Népi Szövetség és a kormány tehát már megkezdte kötelezettségüket az egyenjogúsítás elvének alapkövetelményében. Most az a magyar tömeg, akinek érdekében a törvénytervezet elkészült és ahinek érdekében a kormány sürdönt el

akar követni, hogy a választások után összeülő parlament elé terjesztve megszakítsa ezt a törvénytervezetet, most ez a tömeg kell teljesítenie kötelességét. Még pedig úgy kell teljesítse, hogy nem gördül akadályokat a nemzetiség bevallásánál, hanem késedelem nélkül jelenik meg Magyar Népi Szövetség helyi székházában és kitölti azt a nyilatkozatot. Arad városában szépen halad a munka. A magyarság igen nagy része jelentkezett már. A megyében a hó elején indult meg a nemzetiségi nyilatkozatok beszedése. A magyarpécskai járásban június 9-én, a zimándújfalusi járásban június 11-12-én, az erdőhegy-kisjenő járásban június 20-22-én viték ki a nyomtatványokat, míg a pankoti járás 23-24-én kapja meg ezeket.

Sürgösen jelenteni kell a földreform során elszevedett sérelmeket

KOLOZSVÁR. A földművelésügyi minisztérium 1015. számú májusi keltezésű határozata — amint ismeretes — lehetőséget ad számtalan a földreform során bekövetkezett sérelem orvoslására. A Magyar Népi Szövetség annak idején részletes körlevélben értesítette erről szervezeteit, utasította, hogy a földreform során bekövetkezett sérelmeket azonnal jelentse Savulescu államtitkárnak s egyidejűleg pedig távirati úton a MNSz bukaresti központi irodájának is (Calea Victoriei 128). Az orvoslásra beküldött sérelmet jelenteni kellett

ugyancsak a MNSz kolozsvári központjának is (Mária királyné ucca 16). A MNSz országos központja most újólag nyomtatékosan felhívja az összes érdekeltet figyelmét a földművelésügyi minisztérium rendeletére, valamint arra, hogy a földreform során elszevedett bármilyen sérelmeket haladéktalanul jelentse a MNSz szervezeteinél, hogy érdekében a szükséges lépéseket meg lehessen tenni. Erre annál is nagyobb szükség van, mert ismeretes, rövidesen sor kerül a földreform véglegesítésére s akkor a sérelmeket aligha lehet majd orvosolni.

Az MNSz megyei titkársága örömmel állapítja meg, hogy a hatósági közegek a legnagyobb megértéssel karolják fel a nemzetiségi bevallás ügyét és a titkárság kiküldött képviselői elé nem hogy semmi féle akadályt nem görditenek, hanem meg a lehetőségekhez képest segítik is őket munkájukban. Maga a megye első embere, Vostinar prefektus volt az első, aki a magyarság előtt beszélt meg volt a magyarság szükségére a nemzetiségi nyilatkozattétel ahhoz, hogy a magyarság számarányát igazságosan meg lehessen állapítani és ennek alapján a magyarságot jogos igényeinek birakába lehessen juttatni. Leszövegte a prefektus még azt is, hogy téves az a felfogás, mintha ebből a nyilatkozatból az egyénre nézve bármely származhatna. Aki ívet mond, az vagy tudatos rosszkarattal akarja félrevezetni a magyarságot, vagy tájékozatlanságával öntudatlanul le akarja rombolni azt a lehetőséget, mely a magyarság sorsát intézményesen meg akarja javítani. Öszint demokratá voltárol akkor telt a prefektus igazi bizonyosságot mikor a megyei magyarságot felszólította arra, hogy az eljövendő választáson pártállásra való tekintet nélkül az MNSz listájára adja le szavazatát. A megyei és városi magyarságot tehát felszólítja az MNSz aradmegyei titkársága, tegyen eleget nemzetiségi bevallási kötelességének. Mindenki jelentkezék, aki magyarnak érzi magát tekintet nélkül arra, milyen a vallása és hogy a múltban milyen nemzetiségűnek vallotta magát, vagy milyen adatot jegyeztek be székelyazonosságát igazolványába. Az összeírók figyelmét pedig arra hívjuk fel, hogy ne hanyagolják el a tanyai és szórvány magyarság nemzetiségi összeírását sem. Ezek a forgalomtól távol lakó magyarok nem olvasnak újságot és csak úgy szerezhetnek az összeírásról tudomást, ha helyükön keresik fel őket. Ott kell adni a tájékoztatást, vagy ha ez nem lehetséges, fel kell szólítani őket, hogy saját érdekében jelentkezzenek okmányaikkal legközelebbi MNSz szervezethez. P. F.

CORSO és „A R O”



6 és 8 órákor, 7 és 9 órákor. Kizárólag 24, 25. és 26-án. Jávör Pál a legnagyobb magyar filmszínész személyes fellépése. JOUJOU PAVELESCU, a legjobb román rádióénekes. II. Életre ítélve JÁVOR PÁL legújabb és legszebb filmje.

Urania. Előadás: 3, 5, 7 és 9 órákor. Vasárnap 11.30-kor matiné. Ma utoljára. Dupla műsor. Charlie Chaplin emigráns és Cirkusz királya. Pat és Patachon regruták. Uj kópia.

Brutto munkabér alapján állapítják meg az akord-prémiumot

Az új akord-rendszer nagyobb jövedelmet biztosít a dolgozóknak. — Meghatározott mennyiségű első-rangu élelmiszerekkel kell ellátni az ekonomátoknak a dolgozókat

Az Országos Szaktanács és a munkaadók között lefolytatott tanácskozások során megállapodás jött létre a kollektív szerződések ugynevezett mellékletének alkalmazása tárgyában. A tárgyalásokat július 13 és 14-en tartották meg Bukarestben és ennek eredményeképpen megszerkesztették a kollektív szerződések mellékletét, amely az akord-rendszer során nagyobb jövedelmet biztosít a dolgozóknak. Ma már minden öntudatos munkás tudja, hogy az akord-rendszerrel nemcsak a saját jövedelmét növeli, hanem ezzel többet termel és eredményesen hozzájárul az ország újjáépítéséhez.

Az aradi Szaktanács titkáratól Lupau Ioantol nyert értesüléseink szerint az akordot a kollektív szerződés új melléklete alapján a következőképpen számítják ki:

A kollektív szerződésben addig az alapfizetéshez számították hozzá az akord útján nyert prémium százalékat, míg

az új melléklet szerint az alapfizetés különböző százalékokkal növelt összegét, tehát a teljes fizetést veszik alapul az akord-prémium megállapításánál.

A prémiumszámítás új módszere

Az akord-prémium átszámítását minden foglalkozási ágban háromtagú bizottság hajtja végre, a gyárkorlatban. A bizottság összeállítására a következők a munkások és a munkaadók megbízottjai, valamint egy szakértő technikus. Ezek a bizottságok a nagyipari üzemekben helyiséget tartanak fenn, amelynek berendezéséről az igazgatóságnak kötelessége gondoskodni.

A most élethelépett kollektív szerződés mellékletének másik hatalmas vívmánya: az ekonomátok évente meghatározott mennyiségű első-rangu közszükségleti cikkeket kötelesek kiosztani a dolgozók számára. Eldígi mi volt a helyzet? Az ekonomátok a lehetőség határain belül láttak el a tagjaikat. Ez tag teret nyújtott egyes lelkiismeretlen munkaadónak arra, hogy az ekonomátok útján úgy bujjon ki kötelezettsége alól, amely a munkásainak el látására vonatkozott, hogy hivatkozott egyik, vagy másik elsőrendű fontosságú árucikk beszerzésének lehetetlenségére. Ennek következtében a dolgozókat bizony sok esetben nagyon hiányosan látták el az ekonomátok.

Az új kollektív szerződés melléklet pontosan megállapítja és félreérthetetlenül körvonalazza az első-rangu közszükségleti cikkeket mennyiségét és minőségét, amelyeket az ekonomátok útján kell szétosztani a dolgozók között.

Az elsőrendű közszükségleti cikkek, amelyeknek mennyiségét a kollektív szerződés új melléklete a dolgozók részére megállapította a következők: élelmiszerek, zsiradékok, tűzifa, szappan, só, vaj, textilárú, ruházati cikkek, fehérnemű, ágyszemű, cipő.

Vegyess bizottság ellenőrzi a dolgozók ellátását

Az ekonomátok működését abból a szempontból, hogy eleget tesznek-e a kollektív szerződés mellékletében körvonalozott kötelezettségeknek és ténylegesen kiosztják a dolgozók részére megállapított mennyiségű vegyess bizottság ellenőrzi, amelynek tagjai a helyi Szaktanács két megbízottja, a munkaadók két delegátusa, valamint a megyei Ellátásügyi Hivatal képviselője. Az ellenőrző bizottság Aradon is rövidesen megalakul.

A kollektív szerződés melléklete megállapítja: miután több alkalommal előfordult, hogy az alkalmazotak egyrésze az ekonomátok útján kapott árucikkeket a piacokon értékesítette, ezért ennek megállítására

büntető eljárásokat léptet életbe. Azokat, akik eladják az ekonomátoktól kapott árucikkeket három hónapról kizárják a gazdasági ellátó-szervezőből, visszaesés esetén pedig azonnal elbocsájtathatók.

SAVOY MOZI

Puccini operája

MANON ALIDA VALLY

Előadások: 3, 5, 7 és 9 órákor. A 9 órás előadás nyitott tetővel —

Telefon: 20-22.

Ma premier

Főszerepben

A vasárnapi csapadék megmentette a korai vetésű tengerit

A hóhullám vasárnap éjszaka viharos eső váltotta fel, amely széles sávon az egész országon keresztül vonult. Aradon vasárnap éjszaka 8 és fél milliméteres csapadék esett és a Mezőgazdasági Kamarához beérkezett jelentések szerint körülbelül ugyanennyi volt a csapadék mennyisége Nygyakon, Székudvaron, Kisjenőn, Simándon, Világoson, Magyarádon és Borosjenő környékén. De bőséges esőt kapott a hegyalja is és valószínűleg a megye másik része, erről azonban még nem érkeztek be a pontos jelentések. Felbecsülhetetlen, hogy milyen sokat jelentett ez az eső a mezőgazdaság számára. A korai kukorica az utolsó órában kapott esőt, amely teljesen feljavította a termés kilátásokat. Aradmegyében 120.000 hek-

tár vetettek be tengerivel. Ennek java része korai vetés, míg a jelentéktelen mennyiség belőle a későbbi, aminek sajnos már nem sokat használt az eső, mert ez a szárazság következtében nagyrészt tényleg tönkrement. Ez azonban csak öt százalékát teszi ki a tengeri vetésnek. A korai is megsínylette a hőséget, de az eső rengetegét segített rajta és a fejlődése most már biztosítottnak tekinthető. A cukorrépa számára is nélkülözhetetlenné kezdett válni az utóbbi napokban a csapadék, amely a zöltségeknek és a gyümölcsösöknek is nagy előnyére fog szolgálni, különösen abban az esetben, ha a kánikulai hőséget most már enyhébb időjárás fogja majd felváltani.

Egy a kétezer közül

Negyvenkét éve él Aradon, mégis hontalannak nyilvánította a reakció

A legsürgősebben rendezni kell a hontalannak nyilvánított magyarok helyzetét

A világ legtermészetesebb dolgának látszik, hogyha valaki évek óta, egész életén át egyazon városban lakott, ott született, esetleg apja, anyja is ott született, ő abba a városba tartozónak számít, illetősége is erre a városra szól és magától értetődő, hogy van állampolgársága, melyet ennek a városnak hatósága állít ki. Ez a józan ész szerint magától értetődik.

Az utókor elképedve fogja tudomásul venni, hogy Aradon körülbelül kétezer ember él, akit származása, élete mind ehhez a városhoz köt — és nem állampolgár. Nem számítanak állampolgárnak, idegenekként kezelik. Most, hogy az idegeneknek jelentkezniük kell, együtt jelentkeznek olyanokkal, akik rövid ideje telepedtek meg Aradon, akik idegen utlevéllel élnek itt. Ezek a tősgyökeres aradiak most is, úgy mint annyi éve, — idegenek. Hogy lehet ez?

Nézzünk meg közelről egy esetet. Csillag Mihály Astra-gyári munkást az aradi rendőrség július 22-i, mai napon kiállított bizonylata hontalannak nyilvánítja. Hontalan, románul „apatrid”.

Nevezett Csillag Mihály Fakerten, Livadon született, de már 1904 december 2 óta Aradon él, atyjával együtt, a Moise Nic. utcában, 11 szám alatt, mint azt a rendőrség 1936 október 2-i igazolványa tanúsítja.

1924-ben állították össze az állampolgársági listákat. Csillag Mihály

jelentkezett is a listák összeállításakor, 2233 iktató számot kapott. Jelentkezett, de a listából mégis kimaradt Onhibáján kívül. Kimaradt, a közegek marasztala folytán 6 is, mint annyi más ember. Nem az ő hibája, ha nem vették fel a listára. Vagyis, ebben az esetben mégis az ő „hibája”. Kommunista-gyanús volt. Így véletlenül kimaradt az állampolgársági listából.

De ha a hatóságok hibáztak is akkor, a reakciós, sovínista hatóságok, Csillag Mihály minden tőle telhetőt megtett, hogy állampolgárságot nyerjen. 1936-ban újra jelentkezett, 2741 sz. alatt. 1939-ben pedig 596 sz. alatt felvették az utólagos listára. De csak fejezték. Az állampolgárságot nem nyerte el. Mert a rendőrség, a ma kiadott bizonyítvány szerint hontalannak nyilvánítja.

Két gyermeke született itt Csillag Mihálynak. Itt születtek, itt éltek és élnek. Ők aztán csak igazán állampolgárok? Dehogyan kérem. Ők is — hontalanok. Hontalanok, mint atyjuk, aki 30 éve dolgozik az aradi Astra gyárban.

Eg és föld között élnek így emberek ezrei. Lebegnek, mint Mohammed koporsója. Kinek a hibája ez? Nem az övék. A mult hatóságainak rosszindulatát sanylik még ma is.

Ezért követelt a Magyar Népi Szövetség választási kiáltványa a felsorolt legsürgősebb kívánságok közt, a 14. pontban: „Az állampolgárság kérdésének megnyugtató rendezését, hogy minden jogosult elnyerhesse állampolgárságát.” A kérdés országos vonatkozású. Országosan kell rendezni. De minél gyorsabban. Mással Csillag Mihály nem szavazhat, nem vehet részt a választásokon. Azért, mert annak idején szörnyű volt a bünye: kommunista-gyanús.

Kincstári rendőrség az országutakon vezeli fel a harcát a fekete kereskedelem ellen

BUKAREST. A pénzügyminisztérium rendeletét követően készített katonai jellegű kincstári ellenőrző osztágot megszervezéséről intézkedik. A kincstári rendőrség az országutakon fog ellenőrzést gyakorolni az összes járművek és szállítmányok felett, meg fogja akadályozni a csempészést, a feketeáruval való üzlekedést és főleg azt fogja ellenőrizni, hogy az egyes áruszállítványok után lerótták-e a kincstárnak járó összes adókat és illetékeket.

A megszervezendő Kincstári rendőrség katonai fegyverrel fog állandó tagjai egyenruhát viselnek és központi parancsnokságnak lesznek alárendelvek.

Megjelent az újságírók nyugdíjáról szóló törvény

A Monitorul Oficial legutóbbi száma közli az újságírók nyugdíjáról szóló új törvényt. Az újságírók nyugdíjalapjához az állam évente 50 millió lejtel járul hozzá. De az újságírók fizetésük 10 százalékát fizetik be járulékként a nyugdíjpénztárba. A nyugdíjon kívül az újságírók munkaképtelenségi ellátást, hátramaradékaik nyugdíjig özvegyi nyugdíjat kapnak. Az újságíró 30 évi munka vagy 55 életévének betöltésekor kérheti nyugdíjazását. Az új törvény rendkívüli segélyek kiutalására is lehetőséget nyújt, ezenkívül az újságíró és családtagjai részére biztosítja az orvosi gyógykezelést és gyógyszerrel való ellátást. Újítása a törvénynek, hogy életbelépnek az Újságírók Nyugdíjpénztára tagsági könyvét. A törvény megjelenésétől számított egy éven belül az újságírók kérhetik eddig elismert szolgáltatás idejűk helyesbítését, az olyan újságírók pedig, akik nem voltak tagjai a nyugdíjpénztárnak, kérhetik a nyugdíjpénztár tagjai sorába való felvételüket.

ARO Telefon 24-45

Előadás 3.30, 5.30, 7.30 és 9.30. kor kertben Előadások 3, 5, 7 és 9-kor pontosan

Figyelem

Csak 6 napig

Figyelem

Ma az évad kimagasló eseménye

Karády, Jávor, Mály Egy tál lencse

Hirek

Arad, 1946 július 23. kedd.

Szolgálatos gyógszertárak: Janka (Ferdinand út 25) és Weisz (Avram Iancu tér 12).

— **SAKSZERVEZETBE TÖMŐRÜLNÉK A TANITÓK.** Bukarest. Vasárnap kezdődött meg Bukarestben a parlament üléstermében a román tanítók első szabad gyűlése. A gyűlésnek az a feladata, hogy a tanítók szakszervezetét megalakítsa és ez a szakszervezet csatlakozzék az Országos Szaktanácshoz. A tanítók gyűlésének megnyitói ülésén résztvett Groza Péter dr. miniszter elnökkel az élen a kormány több tagja.

— **ÉRTESITJÜK AZ MNSZ NŐI POLITIKAI ISKOLÁJÁNAK HALLGATÓIT,** hogy a keddi előadás az előadónő más irányú elfoglaltsága miatt elmarad. A legközelebbi előadást július 30-án kedden délután 5-kor tartjuk a Karolina utcai Kulturothonban.

— **TÁJÉKOZTATÓ GYÜLÉS AZ MNSZ MÁSODIK KERÜLETÉBEN.** Csütörtöken, Fabricii-Gyár utca 8-10. gyűlés a magyarságot érintő aktuális kérdések megtárgyalására. A kerületben lakó összes magyarokat, akár tagok, akár nem, szívesen látják a gyűlésen.

— **A NÉPVÉDELEM** augusztus elsején nyitja meg a Doamna Elena tér 12 szám alatt második kerületi otthonát. Beiratkozások naponként a hivatalos órák alatt a Népvédelem Catedralei tér 3 szám alatti helyiségében.

— **AZ ÚJSÁGÍRÓSZAKSZERVEZET TAGJAINAK FIGYELMÉBE!** Felhívjuk az aradi újságírószakszervezet valamennyi tagját, hogy a nyugdíjgyűjtemény rendezése érdekében péntek déli 12 óráig készítsse el és juttassa el a Jövő szerkesztőségbe a Nyugdíjpenztárhoz való viszonyának frásbéli ismeretét. A Nyugdíjpenztár július harmadik napján közgyűlése alkalmából az összes nyugdíjpenztári tagságokat rendezni kívánjuk és ehhez szükséges, hogy mindenki teljes részletességgel ismeresse írásban erre vonatkozó adatait. A vezetőség.

— **HELYESBÍTÉS.** Tegnap riporterünkkel kapcsolatban közöljük, hogy a szombati és vasárnapi halmágyi és borossebesi kiránduláson nem másfél ezer, hanem másfél száz aradi munkás vett részt.

— **AZ MNSZ DALOSKÖR VEZETŐSÉGE FELKÉRI AZ ÖSSZES DALOS TESTVÉREKET,** hogy ma, kedden délután a Petőfi-ünnepély előkészületére való tekintettel a könyvtárhelyiségben teljes létszámban próbára megjelenni sziveskedjenek.

MENYASSZONYI ÉS GYERMEK-FELVÉTELEK JÓL SIKERÜLNEK

Foto Sternnél
Bratianu 13. Telefon 30-57. 2473

STIMULAZÓ Film

Kedd, szerda 6-kor: Eltörött a hegyedum, nagyoperett.
Csütörtök 6-kor: Cinematograful (Mozgófénykép). Amerikai bohózat. A román együttes előadása.
Péntek, szombat, vasárnap 3 és 6 órakor: Marica grófnő, Kálmán Imre világhírű nagyoperettje.

Royal Mozi
Előadások: 3, 5, 7 és 9 kor a kertben
Vasárnap 11.30. kor matiné
Telefon 19-33
MA:
AVOR — ÁGAI — KABOS — CSORTOS
Maga lesz a férjem
alakításával
Következik: **KACS KATA**

Az OSP. elnöke ellen elkövetett minősíthetetlen támadás miatt kizárták az aradi sportegyesületekből Kalló György ügyvédet

Botis Aurel dr. bűnvádi feljelentést tett támadója ellen

A Jövő hétfő reggeli sportkiadásában már részletesen beszámoltunk arról a minősíthetetlen támadásról, amelyet Kalló György aradi ügyvéd intézett Botis Aurel ismert aradi orvos a Népi Sportszervezet elnöke ellen. Az előzményekhez tartozik, hogy szombat este a Gloria táncestélyen, ahol Botis Aurel dr. felesége és Palincas Ion polgármester társaságában megjelent, Kalló György súlyos sértő kijelentést tett a Népi Sportszervezetre, amelyet Botis Aurel dr. természetesen erőlyesen visszautasított. *Ezután Botis Aurel dr. feleségével hazaindult, alig hagyták el a Gloria evezős házat, amikor Kalló György a sötétség leple alatt elgáncsolta a mitémséjtő orvosot, majd ütlegelte, úgy, hogy Botis Aurel dr. súlyos zúzódásokat szenvedett.* Amikor Botis Aurel dr. felesége beavatkozott és férje védelmére kelt, akkor a magáról megfélemedezett ügyvéd az uriaszsonyt is bántalmazta.

Botis Aurel dr. látelotet vétetett

fel elszenvedett sérüléseiről és egyben bűnvádi feljelentést tett Kalló György ellen az aradi ügyészségen.

A Népi Sportszervezet már vasárnap rendkívüli gyűlésen foglalkozott Botis Aurel dr.-t a szervezet elnökét ért eléggé el nem ítéhető támadással. Jegyzőkönyvbe foglalták Botis Aurel dr. nyilatkozatát, majd hétfőn este ismét tárgyalták az ügyet. *A Népi Sportszervezet úgy határozott, hogy Kalló Györgyöt kizárja azokból a sportegyesületekből, amelyeknek tagja, valamint a jövőben sportrendezvényeken nem jelenhet meg.* Az egyesületeket körlevélben értesítik a határozatról és felelőssé teszik a Kalló György ellen elrendelt szankciók végrehajtásáról. A Népi Sportszervezet a szerdai nap folyamán hivatalos nyilatkozatban bélyegzi meg Kalló György Botis Aurel dr. a köztisztletben álló aradi orvos és a Népi Sportszervezet ellen elkövetett útszéli támadását.

Veszedelemes huligánszervezkedést leplezett le az aradi sziguranca

Petrozsényből és Nagyszébenből indult el a szervezkedés

Néhány nappal ezelőt az aradi rendőrség állambiztonsági osztályának tudomására jutott, hogy egy földalatti antidemokratikus szervezet kezdte meg működését Aradon. A reakciós és fasiszta alakulat "Romania Fireasca" (Természetes Románia) címen újságot, ezenkívül röpiratokat terjesztettek a föld alatt. Az aradi sziguranca idejében rajtuk ütött. Az aradi rendőrség állambiztonsági osztályán kihallgatták Herskovits Izidor, a Fehér Kereszt szálloda bérlőjét, aki a lakásán adott szállást a gyanúsítottaknak, omiatt Herskovits ellen is eljárást indítottak.

tevékenységüket. *A vizsgálat során a sziguranca megállapította, hogy a leirtóztatott egyének Petrozsényben, és Nagyszébenben kaptak megbízást Arad és környékének megszervezésére,* azonban romboló munkájukat nem kezdték meg, mert a sziguranca idejében rajtuk ütött. Az aradi rendőrség állambiztonsági osztályán kihallgatták Herskovits Izidor, a Fehér Kereszt szálloda bérlőjét, aki a lakásán adott szállást a gyanúsítottaknak, omiatt Herskovits ellen is eljárást indítottak.

Reakciós mivoltukkal dicsekedő őrmesterek garázdálkodása egy Carol körüti kocsmában

Súlyosan bántalmazták a helyiségben kiszolgáló asszonyt és annak férjét

Az aradi katonai hatóságok felháborító korosmai verekedés ügyében indítottak szigorú vizsgálatot. A súlyos botrány a Carol körut 37 szám alatt levő Timariu Petre féle kocsmában játszódott le, ahol a feljelentés szerint a kocsmába betört négy őrmester és az ott kiszolgáló Hönic Jánosnétól — aki különben a tulajdonos családtagja, — egy liter bort kértek. A fiatal asszony, mintán látta, hogy az őrmesterek már nincsenek józan állapotban, megtagadta a bor kimerését, mire az egyik őrmester, aki sürűbben látogatta ezt a kocsmát, kijelentette, hogy az ő felelőssége kiadhatják az italt. Az asszony erre kiszolgált az őrmestereket, akik leültek az egyik asztalhoz és borozgatni kezdtek. A bor nemaokára megtette hatását és az őrmesterek hangoskodni kezdtek, *szidták a kormányzatot, a demokráciát, sőt az egyik kijelentette, hogy ő az első reakciós. Az őrmesterek egyre hangosabban viselkedtek és nyomdajesteket nem tűrő hangon szidták a magyarokat, zsidókat.* Az egyik asztalnál vacsorázott Hönic János nyomdász-gépmester, aki látta, hogy az őrmesterek kötekedni akarnak és ezért átment a másik terembe és nézegetni kezdte a biliárdozókat. Ide követte felesége is, aki még korábban az őrmestereket kiszolgált. Fél óra telhetett el, amikor az egyik őrmester észrevette, hogy annál az

asztalnál, ahol Hönic János vacsorázott, a Jövő egyik példánya fekszik. Az őrmester az újságot magához vette és bement a biliárd terembe, ahol Hönicnét felszólította, hogy olvassa el a vezércikket. Az asszony azt mondta, hogy azt nem tudja lefordítani, *mire az őrmester szidni és karomolni kezdte Hönicnét, ordítva, hogyha magyar, akkor miért nem megy Budapestre, vagy Szegedre, végül pedig arcul ütötte és hasbaragta az asszonyt.* Az eddig békésen ülő férj ekkor felállt és csendes hangon felkérte az őrmestert, hogy viselkedjen csendesebben, mert az asszony az ő felesége, tisztességes nő, akinek három gyermeke van.

— Ha ezt az asszonyt véded, akkor te is magyar vagy! — jelentette ki fenyegetőleg az őrmester, mire a másik három társa is körülvette a feleségét védő nyomdászt. *A következő percben rátámadtak, az egyik térden rugta, majd földre teperték és ütlegelni kezdték.* A garázda őrmesterek az összes vendégeket kizavarták a helyiségből, majd törni, zuzni kezdtek, négy széket, pólhárkat, dákkókat összetörttek, a sörcsap készüléket felborították.

Közben többen segítségért siettek és egy rendőrkomszár sietett a helyszínre, ahol Hönic János elmondta a történeteket, mire az egyik őrmester hátulról egy dákkóval bevágta, úgy hogy elöntötte a vér.

Előkerült a katonai őrszolgálat, amelynek felszólítására az őrmesterek nem engedelmkedtek, kijelentve, hogy csak akkor követik a patrullt, ha az ezredes személyesen jön értük.

Az épületes verekedés zajára még egy rendőrkomszár érkezett a helyszínre, aki amikor megtudta a történeteket, kisetett a főtérre és egy ezredessel tért vissza. Az őrmesterek ekkor a fegyveres őrszolgálatnak ellenszegülve megakartak szökni és csak nagy nehézségek árán sikerült őket ártalmatlanná tenni és a térparancsnokságra kísérni.

Az ügyben most folynak a tanúk kihallgatások a katonai hatóságok előtt.

Rapid-Autobusz ARAD-TEMESVÁR és vissza

VAPONTA KÉTSZER

Indul: reggel 7.30 és délután 6.30.

Nagyon olcsó menetjegyek!

Jegyek és felvilágosítások: RECLAMA hirdetőirodában, Arad, Str. Eminescu 4
Telefon: 17-11.

Apróhirdetés

- KERTI garnitúra, fonott, 3 ajtós, 2 ajtószekrények, betegnek föl eladó. „Tempo”, Fischer Eliz palota. 7172
- MOTORKERÉKPÁROK karbantartását havi díj ellenében vállaljuk „Motoreta”. Episcopul Radu 19. Ugyanott 250 köbcentiméteres benzinmotor eladó. 7193
- WERTHEIM kassza, 3-as kifogástalan állapotban eladó „Tempo” Fischer Eliz palota. 7219
- UTAZÓT alkalmaz mellékkel bevezetett iparvállalat, százalékra. Telefon 13-23. 7213
- SÜRGÖSEN eladó egy zongora. Str. B-rbatie si Credinta 19. 7221
- KEFESZALLAG evapiúfésűlő géphez, 130 méter, eladó. Cím: Macea 242. 7222
- SALAMON Gizella elvesztette személyazonosságát igazolványát. Megtaláló jutalmat kap a kiadóhivatalban. 7224
- DANI Sándor elvesztette erszényét irataival, pénzzel. Megtaláló a pénzt megtarthatja. az iratokat adja le alábbi címre: Páln József, Calea Aurel Vlaicu 228, vagy az MNSZ-nél. 7225
- FÖMOLNÁR állást keres. Mesterkönyvvel rendelkezik. Riegler Lajos, Iosif Vulcan 6. 7225
- ELVESZETT a 29 Decemvrie utcától a Paul Chinezu utcáig egy irattárca iratokkal. Eibenschütz Andrei névre. Becsületes megtaláló a pénzt megtarthatja, az iratokat adja le az Uránia mozi pénztáránál 50.000 lej jutalomért. 7226
- HOMBÁR, kukoricagörénak is megfelelő jó állapotban jutányos áron eladó. Virágos István, Bisericei 41. Gáj. 7201
- SZOLID fatálember keres úszta burozott szobát fürdőszobahasználattal. Címeiket „Azonnal” jellegű Reclama. Em'nescu 4. 7222
- GYAKORLOTT nevelőnő gyermekmellet felvételi. Bul. Carol 34. 7227
- MEGBIZHATÓ kszolgáltó leány vendégűben, vagy cukrászdában elhelyezkedne. Címeiket a kiadóba kérd. 7229
- MODERN mély gyermekkocsi eladó. Otuz ucca 176 szám. 7230

Hidessen a „Jövő”-ben

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Bulev. Regina Maria 12
PRESA DEMOCRATA